
ATA DA 099ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 

1ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 18ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 03 DE NOVEMBRO DE 2015 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO GELSON MERISIO 

 

Às 14h, achavam-se presentes os seguintes srs. 

deputados: Aldo Schneider - Ana Paula Lima – 

Antônio Aguiar – Cesar Valduga - Cleiton Salvaro – 

Dalmo Claro - Darci de Matos - Dirce Heiderscheidt 

- Dirceu Dresch – Dr. Vicente Caropreso – Fernando 

Coruja - Gabriel Ribeiro - Gelson Merisio - Ismael 

dos Santos – Jean Kuhlmann - João Amin - José 

Milton Scheffer – José Nei Ascari – Julio Ronconi 

- Kennedy Nunes – Leonel Pavan - Luciane 

Carminatti – Luiz Fernando Vampiro – Manoel Mota - 

Marcos Vieira - Maurício Eskudlark -  Mauro de 

Nadal – Neodi Saretta - Padre Pedro Baldissera – 

Ricardo Guidi – Rodrigo Minotto - Romildo Titon – 

Serafim Venzon – Silvio Dreveck - Valmir Comin.  

 

PRESIDÊNCIA – Deputados: Gelson Merisio 

Leonel Pavan 

Padre Pedro Baldissera 

Dirce Heiderscheidt 

 

DEPUTADO LEONEL PAVAN (Presidente) – Abre os 

trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 

da ata da sessão anterior para aprovação e a 

distribuição do expediente aos srs. deputados. 

 

********* 

Breves Comunicações 

 

DEPUTADA LUCIANE CARMINATTI (Oradora) - 

Menciona o novo Plano Estadual de Educação e fala 

da sua expectativa de que ele faça justiça e traga 

valorização à categoria do Magistério. 

Manifesta apoio ao Programa Bolsa Família, que 

erradicou a miséria crônica e diminuiu os índices 

de evasão escolar. 

 

Deputado Fernando Coruja (Aparteante) – Parabeniza 

o deputado pelo pronunciamento e enaltece o 

programa Bolsa Família, que aquece a economia. 



DEPUTADO FERNANDO CORUJA (Orador) – Aborda a 

importância de melhorar a redistribuição dos 

recursos públicos nas áreas prioritárias para 

buscar a igualdade entre a população, ressaltando 

a proposta de emenda constitucional que o 

Parlamento Catarinense apresentará no Congresso 

Nacional, visando o aumento do valor dos recursos 

investidos na Saúde. Lembra que em dezembro haverá 

uma reunião na Assembleia Legislativa, com vários 

vereadores, para a apresentação da proposta, e 

solicita o apoio de todos os parlamentares.  

Deputado Dalmo Claro (Aparteante) – Menciona que a 

expectativa de vida do brasileiro aumentou em 12 

anos, havendo, portanto, necessidade de maiores 

investimentos na Saúde. 

DEPUTADO SERAFIM VENZON (Orador) – Enfatiza a 

decisão dos desembargadores, dr. Nelson Schaefer 

Martins e Lédio Rosa de Andrade, ao agilizarem os 

processos de regularização fundiária urbana, que  

beneficiará muitas famílias; e saúda o novo 

secretário da Assistência Social, ex-senador 

Geraldo Althoff.  

********** 

Partidos Políticos 

 

Partido: PSD 

 DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Orador) – Informa 

que o Ministério Público de Santa Catarina requer 

ressarcimento total do valor pago na licitação da 

obra da Passarela da Barra, em Balneário Camboriú, 

alegando enriquecimento ilícito. Defende que os 

recursos voltem aos cofres públicos para 

contemplar outros pleitos importantes à sociedade.  

 Repercute a fala do ministro José Eduardo 

Cardozo, em reportagem publicada na revista Isto 

É, confirmando as discrepâncias na política 

brasileira. 

 

Partido: PT 

DEPUTADA LUCIANE CARMINATTI (Orador) – 

Reporta-se à notícia publicada no jornal Notícias 



do Dia, referente à investigação feita pela 

Polícia Federal, em que o ministro do Tribunal de 

Contas da União, Augusto Nardes, é suspeito de 

receber propina para renovar um contrato de uma 

empresa, fazendo críticas à postura do relator que 

rejeitou as contas da Presidenta e está na mira de 

uma investigação comprometedora. 

Apresenta documentos comprovando a falsa tese 

do fechamento no negativo das contas do governo 

Dilma Rousseff, divulgadas pelo TCU, salientando 

que, se esse for o motivo da saída da presidenta, 

vários governadores também serão atingidos. 

  

Partido: PCdoB 

 DEPUTADO CESAR VALDUGA (Orador) - Registra 

participação, em Brasília, de reunião para tratar 

sobre a questão dos aeroportos do oeste do estado, 

enfatizando que com os recursos destinados já 

poderiam ter sido construídos três ou quatro 

aeroportos, e evidencia que o projeto não avançou 

porque ainda deve ser encaminhado à Secretaria de 

Aviação Civil, à Agência Nacional de Aviação Civil 

e à Casa Civil. Reputa importante viabilizar o 

quanto antes as obras de modernização e construção 

de novos aeroportos, tendo em vista a melhora da 

logística e da mobilidade no oeste do estado.  

 DEPUTADO LEONEL PAVAN (Presidente) – Suspende 

a sessão até o início da Ordem do Dia. 

 ********** 

Ordem do Dia 

 

DEPUTADO GELSON MERISIO (Presidente) – Reabre 

a sessão e passa à Ordem do Dia. 

 Discussão e votação em segundo turno o Projeto 

d Lei n. 0217/2015, de autoria do deputado Manoel 

Mota, que inclui no calendário oficial de eventos 

do estado de Santa Catarina a Festa de Nossa 

Senhora Mães dos Homens, no município de 

Araranguá. 

Ao presente projeto foi apresentada uma emenda 

substitutiva global. 



Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça, de Educação, Cultura e 

Desporto e de Turismo e Meio Ambiente. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Deputado Kennedy Nunes – Peço a palavra, pela 

ordem, sr. presidente. 

DEPUTADO GELSON MERISIO (Presidente) – Com a 

palavra, pela ordem, o deputado Kennedy Nunes. 

DEPUTADO KENNEDY NUNES – Sr. Presidente, eu 

gostaria apenas de fazer um registro muito 

especial. Entramos no Novembro Azul, e em outubro 

falamos muito sobre o Outubro Rosa, que é o mês de 

campanhas para que as mulheres façam o exame 

preventivo, gostaria que essa Casa empreendesse os 

mesmos esforços também com relação ao Novembro 

Azul para que nós possamos conscientizar os 

homens, que ainda, por conta do tabu, não querem 

fazer o exame preventivo do câncer de próstata com 

relação ao toque. Queria pedir para que o Sistema 

de Comunicação da Casa entrasse nessa campanha e 

que os deputados também aqui possam ir ao médico 

fazer esse exame preventivo do câncer de Próstata. 

Eu, como tenho histórico familiar já fiz duas 

vezes, faço todos os anos, e homem que é homem faz 

o exame de toque, porque com certeza isso ajuda 

muito na prevenção. 

Deputado Antônio Aguiar – Peço a palavra, pela 

ordem, sr. presidente. 

DEPUTADO GELSON MERISIO (Presidente) – Com a 

palavra, pela ordem, o deputado Antônio Aguiar. 

DEPUTADO ANTÔNIO AGUIAR – Eu quero parabenizar 

o deputado Kennedy Nunes por lembrar do Novembro 

Azul, o mês dos homens, que previne não apenas o 

câncer de próstata, mas o câncer do testículo e o 

câncer das vias urinárias. Nós acreditamos que 

neste mês a saúde deve se mobilizar em torno 



dessas importantes patologias que afetam o homem 

acima dos 50 anos.  

Deputado Leonel Pavan – Peço a palavra, pela 

ordem, sr. presidente. 

DEPUTADO GELSON MERISIO (Presidente) – Com a 

palavra, pela ordem, o deputado Leonel Pavan. 

DEPUTADO LEONEL PAVAN – Quero aqui apenas 

registrar a perda de um grande amigo, fato triste 

que abalou o estado de Santa Catarina e todos os 

empresários catarinenses. Angelo Fantin, fundador 

das indústrias Parati, italiano de nascimento, 

partiu aos 87 anos, deixando uma família 

fantástica, inclusive a sua esposa, Ida Fantin, 

foi uma das homenageadas na campanha da leitura, 

da coleta de livros. Então, encaminhei um 

requerimento de pesar à família, à cidade de São 

Lourenço do Oeste e quero deixar aqui os nossos 

sentimentos pela grande perda que o estado teve 

com a partida do querido amigo Angelo Fantin.  

Deputado Mauro de Nadal – Peço a palavra, pela 

ordem, sr. presidente. 

DEPUTADO GELSON MERISIO (Presidente) – Com a 

palavra, pela ordem, o deputado Mauro de Nadal. 

DEPUTADO MAURO DE NADAL – Nesta mesma linha, 

sr. presidente,  em nome da  bancada do PMDB, 

quero externar nossos sentimentos  a todos os 

familiares da família Fantin pelo passamento do 

sr. Angelo Fantin, frisado pelo deputado Leonel 

Pavan, que aconteceu na última sexta-feira.  

Entre tantos outros feitos, ele contribuiu 

para o desenvolvimento da nossa região fundando a 

Empresa Parati, que hoje exporta para vários 

países, com mais duas filiais, uma em Santa Maria 

e outra em São José dos Pinhais. Angelo Fantin 

lutou muito para que a energia elétrica chegasse 

fortemente a São Lourenço do Oeste, isso naqueles 

tempos em que a região não a possuía, ele foi um 

dos grandes visionários nesse sentido, e junto com 

sua esposa, a sra. Ida, fundou um projeto social 

muito importante aqui em Santa Catarina, que é o 

Moleque Bom de Bola. Este projeto, juntamente com 

todo o trabalho da Fesporte em Santa Catarina, 

conseguiu formar inúmeros atletas de renome 

internacional, dentre os quais cito Filipe Luís, 



que hoje joga no Atlético, de Madri; o 

Fernandinho, que joga no Hellas, de Verona; o 

Fernando que jogou no Grêmio e hoje joga na 

Ucrânia, dentre tantos outros atletas. Então, além 

de todo esse trabalho de empreendedor pelo 

desenvolvimento na nossa região, sempre teve um 

cunho muito voltado para o lado social de Santa 

Catarina. 

 Assim, manifesto o pesar da bancada do PMDB 

pelo passamento do sr. Angelo Fantin.  

 DEPUTADO GELSON MERISIO (Presidente) – 

Discussão e votação em primeiro turno do Projeto 

de Lei n. 0232/2014, de autoria do deputado Jean 

Kuhlmann, que estabelece a gratuidade na travessia 

por ferryboats e por balsas para as ambulâncias do 

Samu, dos bombeiros e outros veículos das unidades 

de saúde pública destinados ao transporte de 

pacientes. 

Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça e de Finanças e Tributação. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Discussão e votação em primeiro turno do 

Projeto de Lei n. 0251/2015, de autoria do 

deputado Gean Loureiro, que institui o Dia 

Estadual da Guarda Municipal, no estado de Santa 

Catarina. 

Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça e de Segurança Pública. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 



Pedido de Informação n. 0181/2015, de autoria 

do deputado Rodrigo Minotto, a ser enviado ao 

governador do estado, solicitando informações 

referentes aos recursos aplicados, recentemente, 

na pintura das escolas vinculadas à 21ª secretaria 

de Desenvolvimento Regional de Criciúma. 

 Em discussão. 

(Pausa) 

 Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram.  

Aprovado.  

Pedido de Informação n. 0182/2015, de autoria 

do deputado Mário Marcondes, a ser enviado 

governador do estado, solicitando informações 

acerca da cessão da Escola Estadual de Educação 

Básica da Bela Vista, em São José, para a 

utilização da USJ a pedido da prefeitura. 

 Em discussão. 

(Pausa) 

 Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram.  

Aprovado.  

Pedido de Informação n. 0183/2015, de autoria 

do deputado Mário Marcondes, a ser enviado 

governador do estado, solicitando informações 

acerca das condições estruturais da Escola 

Estadual de Educação Básica Aderbal Ramos da 

Silva, localizada no Estreito, em Florianópolis. 

 Em discussão. 

(Pausa) 

 Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram.  

Aprovado.  

Pedido de Informação n. 0184/2015, de autoria 

da deputada Ana Paula Lima, a ser enviado ao 



secretário de estado da Saúde, solicitando 

informações acerca do número de atendimentos 

ambulatoriais, a previsão para o início das 

internações e abertura da UTI do Hospital de 

Biguaçu.  

 Em discussão. 

(Pausa) 

 Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram.  

Aprovado.  

Deputada Luciane Carminatti – Peço a palavra, 

pela ordem, sr. presidente. 

DEPUTADO GELSON MERISIO (Presidente) – Com a 

palavra, pela ordem, sr. presidente. 

DEPUTADA LUCIANE CARMINATTI – A título de 

esclarecimento, o projeto de lei das Agências de 

Desenvolvimento Regional vai ficar para amanhã? 

DEPUTADO GELSON MERISIO (Presidente) – Estamos 

conversando com as lideranças partidárias, fazendo 

uma avaliação, e logo informaremos. 

DEPUTADA LUCIANE CARMINATTI – Inclua todos os 

partidos, por favor, presidente.  

 DEPUTADO GELSON MERISIO (Presidente) – Com 

relação à solicitação da deputada Luciane 

Carminatti, o Projeto de Lei n. 0260, que dispõe 

sobre a transformação da secretaria de estado de 

Desenvolvimento Regional em Agências de 

Desenvolvimento Regional e extingue cargos e 

estabelece outras providências, muito embora 

esteja com a aprovação em todas as comissões, será 

votado no dia 17 de novembro, terça-feira, para 

que todos os deputados tenham informação clara do 

dia da votação e possam até lá ter a sua posição 

transparentemente assegurada. 

 Esta Presidência comunica que defere de plano 

os Requerimentos n.s: 1.075/2015, de autoria do 

deputado Mário Marcondes; 1.076/2015, de autoria 

do deputado Julio Ronconi; 1.077/2015, de autoria 

do deputado Padre Pedro Baldissera; 1.078/2015, de 

autoria do deputado Cesar Valduga; 1.079/2015, de 

autoria do deputado Aldo Schneider; 1.080/2015, 



1.081/2015, 1.082/2015, 1.083/2015 e 1.084/2015, 

de autoria do deputado Leonel Pavan; 1.085/2015, 

de autoria da deputada Ana Paula Lima; e 

1.086/2015, de autoria do deputado Maurício 

Eskudlark. 

 Comunica, outrossim, que serão enviadas aos 

destinatários, conforme determina o art. 206 do 

Regimento Interno, as Indicações n.s: 0818/2015, 

de autoria do deputado Dr. Vicente Caropreso; 

0819/2015 e 0820/2015, de autoria do deputado 

Darci de Matos; 0821/2015 e 0822/2015, de autoria 

do deputado Luiz Fernando Vampiro. 

 Finda a pauta da Ordem do Dia. 

 

   ********** 

Explicação Pessoal 

 DEPUTADO KENNEDY NUNES (Orador) – Relata ter 

representado a Assembleia Legislativa, como 

presidente da União dos Parlamentares do Mercosul, 

fazendo parte da Comitiva de Observadores 

Internacionais nas Eleições Gerais da Argentina, 

formada por representantes de vários países, 

visando analisar a forma como os argentinos 

realizam as eleições. 

Deputado Dr. Vicente Caropreso (Aparteante) – 

Ratifica as palavras do deputado e destaca a 

importância do aperfeiçoamento do Sistema Político 

Brasileiro.  

DEPUTADO DR VICENTE CAROPRESO (Orador) – 

Salienta o debate recorrente na comissão de 

Proteção aos Direitos da Criança e do Adolescente 

visando à implantação da educação em tempo 

integral no estado. Comunica que foi criada a 

Frente Parlamentar em Defesa da Educação em Tempo 

Integral, destacando a necessidade de participação 

de todas as áreas de atuação nesse projeto para 

que o governo aposte, de maneira incisiva, na 

instalação de escolas com o contraturno escolar, 

possibilitando o desenvolvimento e as habilidades 

das crianças, a exemplo de Jaraguá do Sul. 



Deputado Leonel Pavan (Aparteante) – Destaca que a 

primeira escola em tempo integral do sul do Brasil 

foi construída em 1990, em Balneário Camboriú, na 

sua gestão como prefeito.  

 DEPUTADO LEONEL PAVAN (Orador) – Ressalta a 

realização da Marejada e da Regata Jacques Vabre, 

eventos que incrementam a economia de Itajaí, que 

está passando por um momento delicado, tendo em 

vista as fortes chuvas e a crise brasileira. 

Em relação ao governo federal, reputa que a 

verdade não pode mais ser ignorada, mencionando a 

declaração do ex-presidente Lula sobre a mudança 

do discurso pós-vitória do atual governo e 

atribuindo a disparada das tarifas ao represamento 

dos reajustes durante o primeiro mandato de 

governo da presidente Dilma Rousseff para segurar 

a inflação. 

 

Deputado Dr. Vicente Caropreso (Aparteante) – 

Questiona o fato de o governo continuar ignorando 

a crise e salienta que as lideranças precisam dar 

uma basta nessa situação. 

     

 DEPUTADO CESAR VALDUGA (Orador) – Solicita 

agilidade nas desapropriações para que o projeto 

de ampliação do aeroporto de Chapecó se realize e 

registra o repasse feito ao Hospital Regional do 

Oeste, em Chapecó; ao Hospital Regional de São 

Paulo, em Xanxerê; e ao Hospital Nossa Senhora das 

Dores, agradecendo aos deputados federais Pedro 

Uczai e Valdir Colatto pelo comprometimento com a 

saúde e bem-estar da população de Capinzal e 

região.  

 

DEPUTADO CLEITON SALVARO (Orador) – Relata ter 

participado da 13ª edição da Feira CasaPronta, em 

Criciúma, destacando o sucesso de público e de 

negócios na região, demonstrando que a crise no 

país é política e não econômica. Comenta a 

entrevista do empresário Abílio Diniz sobre o fato 

de o Brasil estar aberto para novos investidores e 

reputa a importância, no momento de crise, de 



pessoas que acreditam no desenvolvimento do país 

para alavancar novamente a economia.   

Deputado Ricardo Guidi (Aparteante) – Corrobora as 

palavras do deputado em relação à Feira CasaPronta 

e parabeniza o organizador do evento, Willi 

Backes.  

DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Presidente) – 

Não havendo mais oradores a fazer uso da palavra, 

a Presidência encerra a sessão, convocando outra, 

ordinária, para o dia subsequente, à hora 

regimental. 

 

 

 

 

 


